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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las once horas veintisiete

minutos del día veintidós de agosto del año dos mil diecisiete, se instala

la sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidente,

asambleísta José Serrano Salgado. --------r--

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordóñ.e2, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretaria, verifique el quorum para

dar continuación a la sesión cuatrocientos sesenta y ocho, por favor.----

I

LA SEÑORA SECRETARIA. Buenos días, señor Presidente. Buenos

días señoras y señores asambleístas. Señoras y señores asambleístas,

por favor, sírvanse registrar su asistencia en sus curules electrónicas.

De existir novedad informar a esta SecretarÍa. Gracias. Ciento

veintinueve asambleístas presentes en la sala, señor Presidente' Sí

tenemos quorum.

n

EL SEÑOR PRESIDENTE. Reinstalo la sesión. Continúe, señora

Secretaria. --*-----

HI

LA SEÑORA SECRETARIA. Con su autorízacíón, señor Presidente,
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procedo a dar lectura a la Convocatoria: "Por disposición del señor doctor

José Serrano Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional, y de

conformidad con el artículo 12, numeral 3, de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y 1os asambleístas a la continuación

de la sesión número 468 d,el Pieno de la Asamblea Nacional a realízarse

el día martes 22 de agosto d,e 2A17 a las 10H30 en la sede de la Función

Legisla,tiva, ubicada en la avenida 6 de Diciembre y Piedrahíta en el

cantón Quito, provincia de Pichincha, con el objeto de continuar con el

tratamiento del siguiente Orden del Día aprobado: Segundo debate del

proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a La Ley Orgánica del Servicio

público y al Código del Trabajo para Prevenir el Acoso Laborai." Hasta ahí

el texto. señor Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora asambleísta Liliana

Durán.

LA ASAMBLEÍSTA DURÁN AGUILAR LiLIANA. Gracias, señor Piesidente.

Buenos días con todas, con todos, compañeras y compañeros

asambleistas. Hoy justamente que estamos cumpliendo nuestros

primeros cien días de gestión en la Asamblea Nacional, vamos a dar otro

gran paso en la defensa de los derechos de ias trabajadoras y

trabajadores del Ecuador. Hoy vamos a avanzar er1la consecución del

trabajo digno y del buen vivir en los espacios laborales, tanto en el sector

público como en el privado. Hoy, compañeras y compañeros, vamos

a debatir y estoy segura que aprobaremos la primera Ley contra el Acoso

Laboral de nuestra historia en el Ecuador. Como todas y todos sabemos,

IV
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el tema que hoy nos ocupa es tle máxima importancia y urgencia, porque

al hablar de acoso, estarnos hablando del derecho fundamental a la

dignidad huma,na, El acoso laboral no es algo poco habituai, ai contrario,

es una realida-C que sucede día a dia, que ocurre en las empresas y en

las adrninistraciones públicas, que pro\'/oca situaciones de abuso, de

doior y cliscriminación y esta Asamblea no puede dejar pasar ni un día

más sin adoptar una solución. Conscientes del problema desde el inicio

de este periocio Legislativo, en la Comisión de los Derechos de 1os

Trabajadores y la Seguridacl Social, hemos trabajado con el cbjetivo de

elaborar una norm a capaz de erradicar esa forma de violencia en el

trabajo. Para la elaboración de este Proyecto de Ley hemos recorrido un

la,rgo carninc, en la Comisión se f;ra consid.eraCo tanto La dcctrina- jurídica

coíno las experiencias de ordenarnientos com.i?arados, hemos escuchado

a trabajadoras y t¡abajadores, a empresarios. empl'esarias, sindicatos, a

la parte patronal. Het'nos analízaó.o la normativa vigente y hemos

debatido en diversas sesiones para pfoponer la mejor vía para erradicar

ei acoso laboral, se ha socializado, trabajado y acordado este Proyecto

coie el Ministerio de Trabajo en representación del Ejecutivo y el propio

Ministro compareció a la Comisión paradarnos los insumos y más tarde

confirmó públicamente que el resultado era acorde a lo que se había

planteado. El Código del Trabajo alude a la violencia en la empresa, en

ios artículos cuarenta y dos y ciento setenta y tres; el artículo cuarenta y

dcs en el numeral trece, establece como una obligación del empleador la

de tiatar a ios trabaiadores óon la debida consideración, nc infiriendo

maltratos de palabra o de obra; ¡r, el artículo ciento setenta y- tres incluye

corrio causal por la que el trabajador previo visto bueno, puede dar por

terminado ei contrato, las injurias graves irtferidas por el empleador o

empleadora, sus farniliares o representantes, ai trabajador o trabajadora,
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su cónyuge o conviviente eil unión de hecho ascendientes o

descendientes. É¡ su v9z, la Ley Orgánica <le Servicio FúblicQ en los

artícuios veintitrés y cuarenta y ocho hacgn teferencia al pcoso y vio.lencia

en. e1 mund.o dei trabajc. trl articulo veiTtitrés.en .el literai i) reconoce

corno un derecho irrenunciable de las serv-idoras y servidores públicos el

desarrollar sus labores en un entorno adecuaCo y propicio que garantice

su saiud, iniegrid.ad, seguridad, higiene y bienestar. Y el artículo

cr¡arenta y och.o en la literal ñ) establece como causal de destitución,

incluso, el atentar contra los derechos humanos de alguna servidora o

servidor de la institución, mediante cualquier tipo de coacción, acoso o

agresión. De la lectura de estos cuerpos legales se puecie evidenciar que

la normativa vigente no permite visibilizar el acoso laboral en toda su

dimensión, con 1o cual imposibilita el cumplimiento del principio de

tolerancia cero a la violencia y al acoso en el mundo del trabajo qr-le

':
propugna Ia Organizacíón.Internacionai dei Tra'c,ajo, OIT, y sobre todo no

ataca ios preceptos constitucionales qr.re reconocen a las personas e-t

dereclio a la integ¡:idad perscnai queimplica el derecho a una vida libre

de vlolencia en ei ámbito público y privado y el derecho a desarroliar sus

labores en un ambiente adecu.ado y propicio, que garantice s'.r salud,

integridad y bienestar en ausencia de discrirninación. Eu consecuencia,

es necesario expedir reformas a la Ley Orgánica del Servicio Público y al

Código del Trabajo como ins'urumentos que regulan los aspectos iaborales

en el sector público y en el sector privado, con la finalidad de acoger los

criterios de la olT respecto de la violencia y del acoso en el mundo del

trabajo y así cumplir con los preceptos constitucionales sobre la materia'

Este y no otro, es el objetivo Cel Proyecto de Ley Orgánica que

proponemos para su votación y estamos convencidas y convencidos que

va á recibir su apoyo, porque el objetivo de erraclicar ei acoso iaboral es
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un Objetivo que compartimo$ todos. En concreto, el Proyecto propone' en

primer lugar, Ia visión, la inclusión de un artículo no numerado en la Ley

Orgánica del Servicio Público con la definición de acoso laboral y la

reforma de dos artículos de la Ley Orgánica de Servicio Público, artículo

veintitrés y cuarenta y ocho. En segundo lugar, la inclusión de un

artículo no numerado en el Código del Trabajo con la definición de acoso

laborai icÍéntica en ambas leyes y la reforma de cinco artículos del Código

de1 Trabajo, artículos cuarerrta y dos, cuarenta y cuatro, cuarenta y seis,

ciento setenta y dos y ciento setenta y tres. Las líneas fundamentales de

la propuesta son las siguientes: Inclusión en ambas normas, Código del

Trabajo y Losep, una definición del término "acoso laboral" con especial

consíderación del acoso discriminatorio, integración en ambas normas de

la prohibición de realizar una conducta que refiera al acoso laboral,

incorporacién en ambas normas d,e los mecanismos de protección

necesarios frente a las conductas de acoso laboral y de sanción por el

cometimiento del mismo. En particular, proponemos la inversión de la

cargade la prueba, parauna mejor protección de las personas que sufren

acoso en el trabajo, así como la incorporación de la posibilidad de que se

establezcan sanciones morales para caminar hacia la erradicación de

esas conductas, incorporación de una mayor participación de 1as

organízaciones de'trabajaCoras y trabajadores en ia resciución de las

denuncias por acoso. En ese sentid.o, quiero solicitar a La Secretaría

General que se corrija una ei'rata en el texto de la propuesta en el artículo

ocho, segundo apartado doncle dice que "presidirá la autoridad

norninadora",debedecirque"presi'dirálaautoridadlaboralcompetente"'

Este es, compañeras y compañeros, el contenido de la relorma que

proponemos, pero no solo quiero compartir con ustedes el contenido de

esta reforma sino sus razones y su capital importancia. Así quiero
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resaltar¡ en primer lugar, que. el acoso laboral puede afectar a cualquier

persona que sea parte de esta relación labor"al, alií donde se dé,

precisamente por eso hemos apostado por una regulación simllar tanto

para el sector público como parael sector privado, con sus especialidades

y recogiend.o tambrén el acoso horizontal como vertical, pero si hay una

lucha que ha reivindicado históricamente la. necesidad de erradicar el

acoso laboral es sin duda la lucha contra la violencia machista y la lucha

feminista por la igualdad en el trabajo. Esto es así, porque no cabe duda

que somos las mujeres las que sufrimos más a menudo estos

comportamientos abusivos y discriminatorios: esto no es casualidad, el

acoso por razón de sexo, el que se ejerce con las mujeres, por el solo

hecho de serio, eS una de las peores expresiones del patriarcado, un

reflejo de la situación de explotación, discriminación v r,'iolencia que

todavíá sufrimos las mujeres en muchas esferas cle la vida y que también

se manifiesta en el seno de la relación de trabajo. Rti nosotras sufrimos

c1ía a día situaciones de acoso eri ia empresa privada o pública, tanto por

los empleadores como por los compañercs de trabajo' Cuando nos

acosan, nos éstán maltratando, degradando, poniendo en duda nuestra

capacidad profesional, nuestro desempeño como trabajadoras,

solamente por el hecho de ser mujeres, están atacando por tanto, nuestra

integridad tanto fisica como sicológica. si bien es cierto, estamos

conscientes que nuestro ordenamiento penal incluye el acoso sexual en

el artículo ciento sesenta y seis del Código Orgánico Integrai Penal,

también es cierto que con ella no se abarca la totalidad del fenómeno del

acoso iaboral, sino tan solo una parte, la otra parte, la erradicación del

acoso por razón de sexo, del acoso por el hecho de ser mujeres, es el que

vamos a erradicar con la aprobación de este Proyecto. No podemos

olvidar, por tanto, eue el acoso pot razón de sexo implica la voluntad de
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discriminarnos, vuinera un derecho fundamental y por eso exige una

protección especial, esta mayor protección ha sido introducida en este

Proyect-o, donde hemos incluido la inversión de la carga a la prueba a

fal,or de la víctima de acoso, en este caso a favor cie la trabajadora. Por

ú1timo, quiero decir bien claro que cLlando un empresario, un compañero

o un subordinado nos acosan, está ejerciendc contra nosotras la violencia

machista y patriarcai qire tanto hemos denunciado en esta Asamblea. La

violencia de género en el trabajo constituye una rna.nifestación de la

violencia sexista que se ha venido concibiendo, conlo urr alto precio que

las rnujeres pretenden salir del ro1 asignado a integrarse en el mercacio

de trabajc, debemos pagar por rnantenernos en é1, es sin duda una de las

actuaciones ciiscriminatorias por razón de género más virulentas clado

los devastadores efectos que suele producir sobre ia salud y ia vida

misma de sus víctimas. Hace unas semanas, esta Asarnblea se pronunció

para condenar la violencia machista, en aquel Pleno remarcamos que la

violencia machista contra las mujeres se origina en las injustas

relaciones de pocier económico, político y social, en d.once los roles de

género han siCo construicios con parad.igmas scciales y cuLturales cie

cará.ctei- patriarca.i. De igual form a, mar'camos comc objetÍvo, trabajar de

rnanera.incansable para cambiar los mitos, los esquemas' los patrones

culturales arraigados en ia sociedad ecuatoriana, que mantienen a las

mujeres en posiciones de indefensión, discriminación y agresión.

También remarcamos en el Fleno que esta lucha por la transformación

social debe desarrollarse en todos los espacios y entre loS más

imporiantes en el ámbito laboral. Por eso, para proteger a las mujeres

trabajadoras, para proteger el trabajo digno cle todas y todos, para que

ninguna de las partes implicadas en las relaciones de trabajo sean

empresario,s o trabajad.cres en la administración pública o en el sector
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privado sean víctima-s de acoso, presentamos aqui y ahcra este Proyecto

de Ley. 'Es ei mornento de decir basta a todo tipo de acoso laboral y

tenemcs la oportunidad histórica de hacerlo a través de normativas

concretas como esta. Por 1o dicho, la Comisión de los Derechos de

Trabajadores y Trabajadoras y de la Seguridad Social, presenta ante

ustedes este Proyecto de Ley que es nuestra más cara aspiración contar

con el respaldo unánime de todo el Pleno para poder lograr concretarla.

Muchas gracias.

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señora Asarnbleí.sta. Tiene La palabra

la sefrora asainbleista Kárina Arteaga

LA ASAIVIBLEÍSTA ARTEAGA MUñOZ KARINA. Gracias, señor Presidente.

Hoy es un día importante pára toCos nosotros, porque cumplimos cien

días de gestión de esta Asamblea Nacional, cien días que han sido de

trabajo arduo, per:o muy satisfactorios. Como Pleno nos hemos

manifestado en temas coyunturales para la sociedad ecuatoriana, nos

hemos pronunciado en contra del racismo, contra tocio tipo de violencia

conti-a la mujer, por las víctimas fataies de accidentes de tránsito y por

Ias personas que sufren enfermedad,es catastróficas, por citar algunos

t'emas. Hemos aprobado varias leyes en beneficio de miles c1e

ecuatorianos que pertenecen a diferenies seciofes como policías,

bomberos, serrridcres públicos,' trabajadores, agricuitores y cíudadanos

en-generai. Somos una Asamblea cl'e Pu-ert-as abiertas, pa-rticipativa y de

integración, hemos caminado, recorricio, escuchaclo y atendido cientos de

personas-en ios territcrios. A través de ese diáiogo, hemos sicio Ia

representación de la Asamblea Nacional, la casa de todos los

ecuatorianos. Quizás una Ce las ccsas má.s importantes qu-e está
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realizandc esta Asamblea y que quiero ciestacar de mánera especial, es el

comprorniso de todos en ia lucha contra la borrupción, p'Jes, ratifico una

vez más que nue3tro'compromiso siempre será con las grandes mayorías.

Hago extensiva mi felicitación a todos y cada uno de ustedes, compañeros

asambleístas, indistintamente de la bancada a la que pertenezcamos,

porque sé que todos intentamos trabajai por la patria. Le felicito a usted,

señor Presidente, a los miembros del CAL porque juntos hemos logrado

mucho, y juntos lograremos mucho más. Hoy me refiero también al

trabajo de la Comisión a la que me pertenezco,la de los Derechos de los

Trabajadores y Seguridad Social, que a propósito de los cien primeros

días de trabajo, propone a ustedes incluir en las leyes el acoso laboral.

Henry Becker decía que "Los hombres se quejan de la injusticia y del

abuso, hasta qr¡e Son capaces de ganar fuerza, 
:Jrra .YeZ 

que.este poder

bstá en. sus rrianos, 1o usan si es necesario parala ccmisión ,Je injústicias

), ábusos". El acoso laboral es uno de los problemas a los que nos hemos

venido enfrentando todos ios trabajadores y servidores públicos desde

hace mucho tiempo, desde los choferes hasta los médicos, clesde los

ingenieros hasta ios maestros, este no eS un tema nuevo' no nace en

razón de una situación jurídica actual, sino de una problemática que gira

en torno a los valores de las personas y de la sociedad. El acoso laboral

es una conducta que lastima y afecta el clima en el lugar de trabajo,

desmotiva e impide el crecimiento profesional de quien lo sufre, ojaiá me

equivoque, pero me atrevería a decir que todos o la mayoría de los

presentes, en algún momento de nuestra vida laboral, hemos sufrido de

acoso en cualquiera de sus formas, ccn más o menos intensidad pero lo

hemos vivid.o. Y no nos referimos por acosc laboral a una situacién

sexu-al, no, sino a esa persecución y hostigamiento injusiificado del gue

han sido y son r,íctimaS decenas de trabajadores ecuatorianos, esto se
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convierte en una forma de discriminación, Pof 1o que nosotros como

legisladores tenemos la obligación de regularlo y combatirlo.

Penosamente en la legislación ecuatoriana, no existe la figura de acoso

laboral y eso ha dado cabida a que ni en instancias administrativas ni en

judiciales sea posible reciarnar el cometimiento de estos hechos. Por ello

es indispensabie establecer mecanismos y herramientas que permitan a

las víctimas de acoso laboral, poder reclamar sus derechcls y de ser el

caso, terminar 1a relación laboral con la prctección jurídica que requiere,

ahí entra nuestro trabajo como Comisión de los Derechos de los

Trab'ajadores y Seguridad Social, al proponer ),a inclusión de esta figura

en el marco jurídico ecuatoriano, iuego de conocer directamente la

problemática desde Ia voz de los trabajadores, los gremios y los

sindicatos. El problema eS real, no podemos ignorarlo, sabemos que el

acoso laboral sucede tanto en el sector público como en el privado, por

eso la reforma implica al Código del Trabajo y a Ia Ley Orgánica de

Servicio Público - Losep. Para los servidores públicos se impone la figura

del acoso, como una de sus prohibiciones que puede ser causal de

destitgción, en el codigo del Trabajo en cambio se incorpora el acoso

laboral como una de las causales para terminar ia reiacióir laboral bajo

la figura de visto bueno. H'emos incluido una definición amplia que

abarca cualqui.er circunstancia o esté relacionado, de manera que no

queden actos de acoso en Ia impunidad. Consideramos todos los

escénarics posibies y a todos los sujetos que pueden estar inmersos en

esta conducta, tanto víctimas como aCosadores' En este sentido Se

contempla a empleadores y a sus representantes, a trabajadores

subordinad,os y a compañeros d.e trabajo. Pensamos qrre 1o más

importante es prevenir, por ello añadimos Ia obligatoriedad de

implementar programas de capacitación y políticas orientadas a combatir
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el acoso laboral. Regular el acoso laboral y ios contratos ocasionales a

través de la reforma al artículo cincuenta y odho de la LOSep, Son solo

una muestra dei compromiso que como bloque tenemos con toCos los

trabajad.ores del país, compromiso que renova-mos dia a día y de manera

especiai hoy que curnplimos cien días como Asamblea Nacional. Esta

reforrna eS para mí un motivo de orgullo, me llena de honor presentar

hoy a lcs trabajadores y legisiar a su favor, porque aunque actualmente

sea una representante política, jamás dejaré de ser una maestra'

Finalmente, quiero expresar que nuestro objetivo como Comisión

proponente es recoger todos estos cambios e incorporarlos al nuevo

código Integral del Trabajo, una promesa que sigue en ple y que

personalrnente es un ccmpromiso y eS una trneta, porque Karina Arteaga

¡s 
Manabí en ia Asamblea Nacionai. Gra.cias, señor Presidente' -----------

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señora Asa.mbleísta. Tiene la palabra

el señor asambleísta Raúl Auquiila, que fue e1 proponente además de esta

reforma,

EL ASAMBLEÍSTA AUQUILLA ORTEGA RAUL. Muchas gracias, señor

Presidente. Compañeras y compañeros asambleístas: Cuando yc

presenté este Proyecto de Ley Reformatoria, hay que aceptarlo con

sincericad, fue reforma al código del Trabajc y quiero agradecerle a la

Comisión de ios Derechos de los Trabajadores por haber incorporaCo la

reforma a Ia Ley Orgánica del Servicio Públicc'. Desde lcs inicios del

tratamiento de este Proyecto de Ley, he estado recibiendo continuamente

d.enuncias de muchos trabajadores y empieados, en el sentido de que

eran acosados laboralmente, algunos liegaban hasta con pruebas a mi

oficina y conforme ha idc transcurriendo el proceso patael primer debate,
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ya teníamos. acumuladas algunas denunciag, PCr' supuesto no somos

jueces, nc podemos receptarlas sino que nuestra sugerencia era esperar

a que esté aprobada Ia Ley y publicaCa. en el Registrc Oficiai' para que

puedan hacer uso de sus derechos y defenderios. Ahora, se ha puesto ya

para seguncio debate por tercera ocasiófr,Yd que se ha suspendido en dos

ocasiones anteriores a esta sesión, pero el martes antei'ior comparecieron

comisiones en las que aludieron a que este Proyecto de Ley debía ser

urgentemente aprobado, porque ya no soportaban las situaciones

laborales y los acosos en sus respectivas empresas o instituciones, fue el

caso de dos empleadas del Registro Civil que decían que estaban siendo

hostigadas por sus patronos. El día martes anterior tarnbién se aprobó el

proyecto de .I-ey reformato ria para dar .estabilidad a quienes laboraban

por contratos ocasionales, que bien, y ahí era un escenario propicio para

aprobdr también esta Ley, se suspendió, no importa que haya

transcurrido ocho días; pero al fin y al cabo 1o importa-nte,'es q\'re se

apruebe ahora" Por eso hago un' liamamiento a mis compañeros

asambleístas, a que ojalá por consenso le demos esta herramienta a los

trabajadores de ia patria, para defender sus legitimos derechos' sus

derechos humanos. En el primer debate, yo había solicitado que se vuelva

a incorporar algo que estaba en mi propuesta inicial, es decir, que previo

u. 
""rrt.rr"iar 

o no el visto bueno, se haga o se implemente una audiencia

de conciliación paratratar de lograr solucionar el problema sin necesidad

de que el trabajad.or acosado salga de la institución. Se ha aceptado esa

sugerencia., perc iba a hacer una cbsei'vación, a que esa conciliaciíln no

debía estai: presidida por la. autoridad nominadora po;:Que esc io hubiera

vuelto i.nconstitucional, ya que hubiera sido juez ]' pai'te deniro de esa

conciliación. Por eso, felicito a la Presiclenta de la Comisión que haya

propuesto que en vez de "autoridad nominadora", Se ponga que presida
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esa conciliación "la autoridad laboi'al competente". No hay mucho más

que decir en este campo, señor Presidente y compañeros legisladores, ya
:

1o dijo la compañera Legisladora que intervino anteriormente, estamos

haciendo historia, yo voy a compietar haciendo alusión a lo que nos han

puesto aquí en nuestros computadores. Cien días de gestién, juntos lo

estamos logrando, pues yo sí creo que esto sucede aquí, juntos 1o estamos

logrando y los trabajadores y empleados públicos de la patria- van a decir

la Asamblea nos ha hecho justicia. Vamos por esa justicia, pero les invito

otra vez a ir todos a hacer" verdad esta frase 'Juntos 1o estamos logrando"

y ojalá eso también repercuta en los procesos de fiscalizacíón en los que

está empeñada la Asamblea Nacionai para, que la patria, por fin, respire

tranquila y pueda seguir ya con los temas prioritarios, cuales son: Lograr

nuevas inversiones, iograr crear empleo y trabajo, pues debemos dar este

ambiente para que podamos encontrar el desarrollo que tanto

necesitamos. Gracias, señor Presidente; gracias, compañeros

asambleístas. ----------------

ÉL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambieísta. Tiene la palabra

el señor asambleísta Julio César Quiñonez

EL ASAMBLEÍSTA QUIÑÓNEZ ocAMPo JULIO CÉSAR, Gracias, señor

Presidente. El acoso laboral es un Élrave problema de las relaciones

socíales y de trabajo en todo el planeta y por supuesto en nuestro país,

A pesar de su extensión y de 1o terrible de slis consecuencias, las

naciones lo vienen tratando de manera tardía, puesto que recién a partir

de los años ochenta, se toma una real conciencia de su gravedad. El acoso

laboral es totalmente visibie en nuestro país, son miles y miles como ya

1o han dicho los'compañeros asambleístas que me precedieron, son miles
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lastimosamente el hecho que esta figura no se encuentre considerada en

la legislación ecuatoriana, hace que no existan tampoco estadísticas

objetivas en el país que evidencien lo extendido de esta problemática. Ei

hostigamiento y Ia discriminación laboral pueden manifestarse

principalmente de tres maneras: El acoso horizontal, entendido como

aquel que se produce entre compañeros de trabajo de iguales funciones

y cargos con similar jerarquía, el acoso vertical descendente, el que se

produce de parte de alguna persona con mayor autoridad y que 1o hace

de forma directa y a veces por interpuesta persona; ¡r, ei tercero, el acoso

vertical ascendente, que se presenta cuando son las personas con un

nivel jerárquico inferior qu-ienes acosan a quien tiene '.rn nivel superior.

Los datos empíricos, evidencian que casi en la totalidad de los casos se

enfoca.n en los'dos primeros tipos de acoso labciral. Mientras se exija

producir a nuesti'os trabajadores a cualquier precio y la inseguridad

laboral exista, siempre habrá quienes necesiten tratar a los demás como

objetos negándoles su dignidad personal, incluso existen casos de

empresas que buscan evitarse el pago de indemnizaciones a través de

estrategias de acoso laborai sistemático para obligar a los trabajadores a

su dimisión o a su auto exclusión. El acoso laboral tiene consecuencias

terribles, las situaciones de acoso laboral son devastadoras para las

personas que lo padecen, tanto que algunos autores que han investigado

d'e forma científica este fenómeno, le han llamado y le han logrado

.uiifi"r, como psícoterror o asesinato psíquico. Entre las consecuencias

más evidentes están por supuesto, las afectaciones económicas y

laborales a las personas víctimas de acoso; pueden perder su trabajo, no

pueden acceder a ascensos laborales, inclusive las empresas tienen
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disminución o descenso en la capacidad productiva. También existe una

afectación psicológica y emocional, puesto que la persona qu-e es vícti.ma

de estas situaciones, genetralmente se encuentran indefensos y sll nivei

de estrés tóxico aumenta cori sentimientos de impotencia, fracaso'

fru.straci.ón, apatía. Lo peor eS qLre las personas que sufren el acoso

iaboral, funcicnarios públicos y trabajadores dei sector privado,

generalrnente se resisten a denunciar el hostigamieuto y la

discrirninación de las cuales son víctirnas, se resisten a clenunciar,

porque prima definitivamente el temor a represalias, sobre todo porque

el victimario generalmente es una persona con mayor grado jerárquico o

autoridad.. Y acá un elemento que considero un agravante importante de

distinguir, los estudios plantea¡r que la práctica de acoso laboral es más

frecuente contra las mujeres, los adultos en edad avanzai4 los jóvenes

trabajadores, las personas prcvenieutes de pueblos indígenas y

áiroecuatorianos y personas que tienen ótras orienta-ci.ones sexuales.

Para acabar ccn- esta situación, d.esde la- Ccmisi5¡ f.egislativa'de ios

Derechos Oe ios Trabajadores y la Seguridad Sccial. presentamos a este

Pleno el Proyecto de Le;r Orgánicá Reformatória a la Ley Orgánica del

Servicio Público y ai Código del Trabajo para preveni.r el acoso laboral, en

cuyo propósito estoy de acLrerdc,. En esta Asamblea, en estos cien días,

her-nos teni'do *'o"hu-" coincidencias de apoyo total en cuanto a la
vctación y en cuanto a los criterios principales. Y sé que este Proyecto de

Ley es ctro h.igar común d.e la mayoría cie los asambleístas que estarnos

acá, e1 objetivo principal es introducir en estos dos cuerpos legales,

primero, la definición de acoso laboral e introducir de l)navez por todas,

todos aquellos instrumentos que peímitan la erradicación del acoso

laboral. Muchas gracias.

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asahbleísta. Tiene tra. pala-bra
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el señor asambleísta Vicente Taiano

EL ASAMBLBÍST¡ TAIANO BASANTE VICENTE. GTACiAS, SCñOT

Presidente. Señores asambleÍstas: Definitivamente, el acoso laboral es

una práctica permanente tanto en el sector público como en el sector

prirrado y cle ahí la importancía de esta reforma y de la aprobación de este

proyecto de Ley. Si bien es cierto, en nuestra iegislación existían en

algunas normas dispersas tanto en la Constitución, en la propia Ley cle

Servicio Público. como en el Código del Trabajo, estas disposiciones eran

insuficientes y lo que busca este Proyecto es definir conceptualmente,

qué se reconoce como acoso laboral, cuáles van a ser las variabies para

determinarlo y, sobre todo, cuál va a ser el mecanismo o el camino para

que el trabajador o el servidor pirblico pueda instrumentar un reciamo

pertinente y obviamente, pues. pueda obtener en el caso del trabajador

privaclo, una indemnización que está señalada en el propio Código del

T'rabajo. Y con Ia única finaiidad de hacer unos cuantos aportes y mejorar

el texto, rne permito a la ponente, aIa señora Presidenta de la Comisión

hacerle algunos comentarios. En el artículo número uno y en el artículo

núrner:o ciratro del Proyecto, se <iefine cuál es la- conceptualización del

acoso laboral y en la párte pertinente se refiere a que puede ser cometido

en el lugar de trahra¡o o por consecuencia del mismo, corrtra rrna de las

partes ie la relación laboral y considero qlle pocictnos nlejore^r la

redacción eá este sentido haciendo un cambio, cuando el texto se refiere

"en el lugar de irabajo o por ccnsecllencia del mismo", Seguramente se

reficre a ternporalidad; y, pcr lo tanto, a efectos de clarificar la redacción
, 1 1- Ipropongo que el texto quede de 1a siguiente manera: "que es cometido en

el lugar de trabajo o cualquier momento contra una de las partes de la

relación laboral", y aquí tantbién quiero hacer una adición, cuando
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ciecimos:J'cometido contra una de ias partes de la reiación laboral", se

entendería que solo puerle ser corñetido el acoso laboral entre trabajador

-v empleador. Por lo tanto, propongo que se incluya luego de "contra una

de las partes de la relación iaboral" la palabra "o éntre trabajadores," ya

que ie acuerdo a la exposición de la Presidenta de la Comisión, el acoso

laboral puede ser cometido entre empleador y trabajador o puede ser

cometido entre trabajadores, es decir, puede ser cometido de manera

vertical o de maneraltorizontal. Así es que, en cuanto ai artículo uno y

el artículo cuatro, estas dos precisiones. Y en relación al contenido del

artículo ocho y del artículo nueve, el artículo ocho y el artículo nueve se

refieren a la posibiiidad de que tanto el empleador como el empleado

puedan denunciar el acoso laborai y el camino escogido para tramitar la

denuncia de accso laboral, es ei trámite c1e vistc bueno contemplado en

el Código del Trabajo, y la autoridad competente para tramitar el visto

buenó es el Inspector de Trabajo y me preocupaba porque en ambos

artículos se decía que previo a la presentación del visto bueno, se podía

lievar a una'fase conciliatoria que tenía que ser llevada adelante ante la

autoridad nominadora y en este caso no existe Llna autoridad

nominadora, sino que encontramos partes contratantes. Entiendo que 1o

que quiso señalar la Presidenta de la Comisión, es que esta fase de

conciliación se realice ante lá autoridad laboral competente, 1o cual es

lógico, tiene que ser la concíliación ante el Inspector de Trabajo. Pero creo

que estam.os cometiendo un error, hemos obviado Un tetna muy

i.nrportante, ei visto bueno tiene un plazo pata Ser presentado, es clecir,

que d.esde que se comete el acoso laboral de acuerd.o a io que establece

el articulo seiscientos treinta y seis del Código dei Trabajo, existen tan

solo treinta días para que este visto bueno sea tramitado. Si ncsotros

estamos irrtroduciendo una fasb conciliatoria previa a la presentación del
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visto bueno, no eS adecuado por una razon de economía procesal, porque

no estamos .determinand.o cuál es el tiempo .que tiene que tener el

Inspector de Trabajo para tramitar esta. fase conciiiatoria y dado el

volumen de causas, puede ser posible que transeurran ios treinta ciías 5t

prescriba la acción para presentar el visto bueno. Por lo tanto, propongo

que la. fase conciliatoria sea presentada o se tramite una vez que sea

presentada la denuncia de acoso laboral, eS decir, se presente la

denuncia cle acoso laboral ante el Inspector y antes de darle al trámite se

convoque a la fase conciliatoria, así varnos a poder evitar que la acción

prescriba en los plazos establecidos en el artículo seiscientos treinta y

seis del Código del Trabajo y ese es un particular importante que por su

intermedio, señor Presidente, le quiero requerir a la Presidenta de la

Comisión que 1o considere, porque de lo contrario estaríamos normando

algo que va a ser difícilmente aplicable. Y por otro lado, finalmente en

relación'al artículo número nueve dei Proyecto, en el artícuio número

nueve del Proyecto nos referimos a cuál va a ser la sanción que va a

recibir la persona que realice acoso laboral y estamos asemejando la

sanción para e1 acoso laboral a la misma sanción que se estabiece en el

caso del despido inefic az, es decir, cuando se despid'e a una mujer

embarazao a un dirigente ¡r cuál es la sanción, un año de remuneración.

Y, adicionalmente, se está señalando que se le puede requerir al Juez de

Tr:abajo, 'las disculpas públicas y aquí nuevamente estamos

confundiendo dos conceptos, señora Presidenta de la Comisión, por qué,

porque por un lado estamos dejando claramente establecido que la

autoridad competente que va a tramitar la denuncia de acoso laboral es

precisarnente el Inspector de Trabajo y no aparece dentro de esta

tramitación y no tiene ninguna competencia 1a jurisdicción, es decir, no

hay un Juez de Trabajo que forme parte de la tra.mitación de1 expediente,
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io que existe es asernejar la sanción a tlna figura procesal, por Io tanto

no es competente o no'cabe que las disculpas públicas puedan ser

dispuestas o puedan ser requeridas a través del Juez de Trabajo. Lo que

tenemos que hacer es reformar el artículo quinientos cuarenta y cincc del

Cócligo del Trabajo y atribuir esta como una facultad adicional del

Inspector de Trabajo, porque eS precisamente ante é1, ante quien se

trarnita el reclamo v es precisamente éi quien ¡ta a imponer ia sanción o

que pue,Je ordenar estas disculpas púbticas a través de los meCios de

comunicación. Así es que estas son ias observaciones, señor Presidente

y señora Fresidenta de la Comisión, eüe qr-risiera hacei', y le solicitc sean

consideradas con el único mecanismo de mejorar y perÍ'eccionar esta que

es una figu.ra que definitivamente qstá cortando la brecha y que está

haciendo justicia en igr-laldad cie derechos entre trabajadores y

empieaciores. Gracias, señor Presiclente. -- ----:----------

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tiene Ia palabra

el señor asambleísta -Iuan Cárdenas

trL ASAMBLEÍSTA CARDENAS ESPINOZA JUAN CARLOS. SCñOT

Presidente,' señores, señoras, señoritas ásambieístas: Para que

prevarczca ra verdaci y iro a medias, me perñito acudirála Reai Academia

de la'Leng¡a Española y su ciiccionario universal, para resca-tar la
:

definición cie giadiador, que fue tan mancseada en la sesión anterior.

*GlatLiador, guerrero prepa rad,ct en el circo romano para luchar contra

personas y fieras". El acosó laboral, es u-na elaboración..' -----

EL SEÑOP- PRESIDENTE. Por favór, señores asambleístas, si son tan

gentiles. Continúe, señor asambleísta Cárdenas.------
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EL ASAXIBLBÍSIa CÁRCB¡¡aS ESPINOZA JUAN CARLOS. ... Ayer

tuvir¡os una oportunidad de cgnsensuar alguncs te.mas referidos a la

legisiación laborai con funcionarios de la O,IT y nos place saber que

cumplimos con esta obligacién de tipificar este cuasideiito que en otras

legislaciones les llarnan hostigamiento, nosotros preferimos seguir ia

corrienie de la gran mayoría de Estados que 1o liaman acoso, acoso

laboral. Y es bueno saber también que existen algunos sectores de la

sociedad desde los gremios de trabajadores, ias Cámaras de la

Producción, el Ministerio de Trabajo, que buscan por todos los medios

recoger todas estas reformas en el Código Orgánico del Trabajo. La

experiencia nos ha enseñaCo que esta tarea es indispensa-ble, pero 1o que

no poCemos permitir es que a gqisa de reformas, se intente a-iectar el

artículo once, nurneral ocho de la Carta Magna que prohíbe ia regresión

de d-erechos y mucho más si estos son derechos de los tra-bajadores' Hay

una visión que es rnuy interesante, la integración de la legislación laboral

y también de la seguridad social. algo así como la integración del Código

Orgánico Integral Penal que subsumió entre su integración la legislación

que anies estaba suelta para eI juzgamiento de 1os militares, de ios

policías que tenían fueros excepcionales. Esto es también posible en

materia laboral. Daría una integralidad y' permitiría la aplicación

inmediata de la Ley sin recurrir a la poncieración, porque el Derecho

Laboral es un derecho preferente, así que nos da gusto recoger estos

plantearnientos que vienen desde afuera, pero tami¡ién desde la vertiente

-s,nriel nara orrr enemostrla,La en contradel sector enipresariai, para que digan que no t

de quienes producen rique 2a, Io que tampoco podemos coinciCir es que

se intente posicicnar un criterio Ce que dizq',rc vivimos en una crisis'

Cuando han conta,Jc en mayor volumen con grándes utilidádes y han

iniciado grancies proyectcs que hai:. in'¡ertido grandes capitales, hay
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empresarios patriotas que se han ganado la gratitud y el respeto nacional

porque han confiado en su país, hay otros claro que para marcar el

contraste no lo hacen y están molestos porque se les va a obligar a

retornar sus capitales de paraísos fiscales, si es que quieren ejercer una

función pública o merecer el voto popular. En materia laboral, la

tipificación del acoso laboral, subsana una serie cie abusos que se han

mantenido a través del tiempc y que por la costumbre se convirtieron en

una especie de Ley. Esto se acabó, el acoso es una figura que debemos

perseguir y quienes son víctimas de ella deben denuncíarlo frontalmente.

Hemos escuchado al proponente de esta figura legal, el asambleísta

Auquilla de ia provincia de Loja, qué gran aporte y mucho más califica su

validez humana, el hecho de que reconoció algo que hicimos dentro de la

Comisión, integrar el acoso laboral, no solamente referido al Código del

Trabajo sino también a la Losep Y, eo la Losep, inclusive con mayor

severidad, porque comprobado el mismo se castiga inclusive con la

destitución det acosador. La aportación hecha por el colega Henry

Cucalón, tien.e mucho sentido, nos ayud a aclarar la apiicación de esta

Le¡r*, pcr rnarrera q-ue esta ha sido una elaboración rnult-ipartidista, una

colaboración de diferentes visiones, que nos han permitido como va a

ocurrir, señor Presidente, señores' asambleístas, una aprobación

uriánime cie este que es un importante avance en La legislación laboral.

presentamos nuestro reconocimiento a esas actitudes y esperamos, señor

presidente, que estavez, como algunas otras'anteriores nos mostremos

como 1o que Somos, Seres humanos con muchas cualidades, con algunos

defectos los de allá, nosotros con muchos defectos y los míos, indudable

que precisamente por esa tazón es que yo me he permitido recordar

aquello que se dijo en la sesiÓn anterior. Oftezco disculpas, porque he

tenido que hacer esa referenci a, a-cá seguirnos siendo gladia-d-ores de la
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revolución ciudadana y aquí nadie está en venta. Muchas gracias.

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

el señor asambleísta Jaime Olivo.

EL ASAMBLEÍSTA OLIVO PALLO JAIME. SCñOr PTCSidCNtC dC 1A

Asamblea, compañeros y estimados asambleístas: Debo manifestar y

considerar un saludo especial a todos los trabajadores públicos y

prirradcs de nuestro pueblo ecuatoriano y también felicitar aIa Comisión,

quien ha trabajado en beneficio de todos los trabajadcres. Pero, 'uambién

quiero recalcar y hacer algunas observaciones en las cuales debemos

ratificarnos, que este abuso, este acoso por- parte de los empleadores, no

solamente es de este momento, sino que se ha venido ejerciendo de

manera sistemática a nivei púbiico y a nivel privado, razón por la cual

considero que esta Ley no solamente es el beneficio de ciertos grupos de

perscnas, sino a nivel general a todo el pueblo ecuatoriano. El acoso, la

consecuencia, mUchos tratadistas manifiestan que es el temor, la

humillación, el vejamen y naturalmente con esias actitu-des 1o que tratan

es de menoscabar a los trabajadores dentro del estamento laborai, por

eso considero que es una Ley que beneficiaréL y sobre todo estará
'garantizado a favor de todos los trabajadoies. Sin embargo, quisiera

señora Presidenta de la Comisión, al manifestar la definición cle acoso

laboral, eri la parte pertinente nos manifiesta que "el acosc debe

entenderse como todo corriportamiento atentatorio a la dignidad de la

persona ejercida de forma reiterada y potencialmente lesivo, cometido en

el lugar de trabajc o por consecuencia del mismo, contra una de las

paftes de la relación laboral, que tenga como resultado la persona

afectada, Srt menoscabo, maltrato o humillación, o bien", ahí quiero
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acotar mi sugerencia, señora Presidenta, tiene que ir un bien juridico

tutelad.o por la Constitución, porque aquí se dice "un bien que amenace".

t-iene que especificarse que soic los bienes jurídicc,s que se encuentran

tutelados yi garantizados en la Constitucióir tienen el efectivo goce de la

aplicación del ordenamiento jurídico. Por eso, a la señora Presidenta de

la Comisién y a todos ios rniembros, reconozco la labcr que han hecho,

pero considero desde mi punto de vista personal, tiene que ir e1 bien

juríCico tuteiado por la Constituciótr, porque si tratamos de ios derechos

de los trabajadores, estamos hablando de los derechos humanos, de los

derechos fundamentales que están garantizados en los instrumentos

internacionaies como es el Convenio de la OIT, del ciento sesenta y nueve.

Eso quería relievar que tiene que estar turtelado el bien jurídico, porque

caso contraric, no hay u-n bien jurídico tutelado en la Constitución,

lastirnosamente no podríamos hablar Ce derech.os humanos ni de

derechos funclaneentales y nosotros conocemcs que no está reconocida

en la i\orma Suprema, no puede haber esa tu-telar ese garantía para el

trabajadór. Otra cue.stiÓn que me parece, a la Comisión cuando

rnarrifiesta acerca de la conciliación, si bien es cierto se ha i'ectificado que

Ia. conciliación tiene que éstar presidida por 1á aui,oridad laboral

competente, señora Presidenta de la Comisión, como tenerrros una

institución'tutelar, protector, garantista de los derechos humanos, aquí

en el Ecuador, considero que previo a1 visto bueno de esLa figura laboral,

se traslade esta conciliación al organismo, al ente de la Defensoría del

Pueblo. Lo dijo mi estimado compañero, Vicente Taiano, que debería ser

ei Inspector de Trabajo, pero si están en juego los bienes jurídictls, los

derechos hudranos como es ia estabilidaci del trabajador, consideramos

como protector v garantista d.e los derechos humános, tendría que estar

involuciada la conciiiación que se derive a la'Defenscria del Pueblo del
.
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Ecuador como organismo tutelar y protector de los derechos humanos.

Esas eran las observaciones, señor Presidente, las cuales quería hacer,

sin dejar de hacer hincapié que si no terminamos el odio, la

discriminación aquí en el país, lógicamente que sería muy difícil poner

en práctíca esta figura. del acoso. Por eso invitcl a, todos los trabajadores,

a todos los empleadores que primero dejemos el odio, e1 ra.cisrno, ya que

en nuestra Constitución en el artículo once, n.umeraL dos, está prohibido

este tipo de racismo. Y me voy más ailá, señor Presidente, cómo no voy a

manifestaí que en muchas instituciones pública-s y privadas, también

nuestros compañeros indígenas han sido perseguiclos, acosados por el

hecho cle estar en una dependencia- laboral, no es general, por supuesto,

porqrre co¡'Lozco empleadores qLre sí tienen esa gran consideración, perc

de ia misma manera debernos entender que en un Estado constitucional

de derechos y justicia coino dice el artículo uno. Estamos en un Estado

intercultu rai y razón por la cual, bajo ese principio, exhortar que en esta

Ley también se precautele, se proteja a nuestros trabajaciores,

compañeros indígenas y afroecuatorianos a nivel del país. Voy a terminar',

señor President e,' el pia.zc ccmo, yiu. ** antececiió el ccmpañero Vicente

Taiano, pcr ia carga laboral cl,^ las instituciones pubiica-s, ireinta rJía.s q"re

se estipula en e ste momento, nc es su-ficiente para resoivet" esta Situación.

porque, caso ccntra.rio, estaría prescrita la acciÓn y consecuenternente se

volveria a repetir, a rbincidir estos hechos que lamentablemente es a

cliario eir las instituciones a nivel público y privado. Yo propondría, que

eI plazo para iniciar las acciorres d.e vidto bueno, previa la conciliación,

seria un plaz:a determinado de seis meses, sin considerar que conccemos

durante ese período de tiempo, tanto el empieacior comcj el trabajador o

ia autoridad competente, podrían llegar a un feliz término, 1o que se trata

es de erradicar la discriminación, la persecución, la h".lmillaci.ón, porque
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están 9.n juego los bienes tutelados como es el honor, la dignidad y, sobre

!:do, sin ex.cepción, porq-Lre 1o que tratamos con esta LeSr es de gatantízar

tanto al qmpleador, ala autoridad nominadora y a los trabajadores, para

que se dé un ambiente sano y 1o único que queremos es un Estado de

bienestar hacia el buen vivir en el ámbito laboral como es el sumak

kawsay. Hasta ahí, señor Presidente, esperando que la Comisión acoja

esta petición, que tienen que ser los bienes tutelados, los bienes jurídicos

que están reconocidos en la Constitución, porque son Derechos

Humanos, el Derecho Laboral y acerca de la conciliación que se derive al

organismo, ente tutelar de derechos fundamentales como es la

Defensoria del Pueblo. Hasta ahí mi intervención, señor Presidente.

Muchas gra.cias, le agradezco. -.-----

EL SEÑOR PRESIDENTE. GTACiAS, SCñOT Asambleista. Tiene la Palabra

1a señora asambleísta Susana Quiloango.

LA ASAMBLEÍSTA QUILOANGO TIPANLUISA SUSANA. Buenas tardes

compañeras y compañeros. Colegas asambleístas: Muchas gracias por

permitirme el uso de la palabra. Quiero empezar agradeciendo y

saludando también a mi querido cantón Cayambe, Pof supuesto, a toda

la provincia de Pichincha y al Ecuador en su conjunto. También quiero

feLj.citar y aplaudir los primeros cien días de gestión de la Asamblea

Nacional, juntos lo estamos logrando, por supuesto y juntos seguiremos

construyendo leyes que beneficien a la maycría de los ecuatorianos y de

ias ecuatorianas. Si bien es cierto, el acoso laboral y todos estamos de

acu,erdo, el acoso laboral es una violencia, es la manifestación de una

vioiencia psicológica cle u-na persona que ejerce sobre la otra. En el campo

laboral,-el acoso es uri fenómeno mucho más grave, ptles, sin duda
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implica que el trabajador o la trabajadora a los que representamos en

e sta Asamblea, podrÍa ser de rnanera silenciosa y podría sufrir de manera

silenciosa eL acoso iaboral, bajo la sornbra o el miedo de perder o quedarse

en ei desempieo. Y por eso, tenernos una gran responsakrilidad, esta

responsabilida.d por supuesto, debe reflejarse en que hoy debemos

afirrnar qr.re se ejerzan los derechos mientras exista aún el acoso laboral,

q\re muchas veces viene acompañado de la discriminación por temas de

odio, por razones de identidad sexual y también de etnia. La triste

realidad es qlle, hasta ahora en nuestro país, compañeros y compañeras

de las minorías, han sufrido esta vejación a sus derechos, hoy estamos

aquí para decir basta al acoso laboral en el servicio público. No podemos

ser cómplices de un daño que se comete en silencio, hemos sido cla-ros

durante los diez años, al manifestar que el ser humano debe ubicarse

sobre ei capital, como premisa íundamental de la sociedad que queremos

construir. No hay mejor manera de dejar claro-este principio que ilegando

a la protección integral del ciudadano en el srtio en donCe más vulnerable

perrnanece V por rnás tiempo, que es su espacio laboral' De acuerdo a ia

Organtzación Internacionai del Trabajo, el acoso laboral o mobbinE, €s

gna forrna cle 
'acoso psicoiógico, que consiste en el hostigamiento a tran'és

de accionés vindícativas, crueles o maliciosas para humillar o

desestab ilizar a un individuo o a grupos de empleados. Es justam'ente ahí

en donde está el rol del Estado y el primer paso es que hoy, obedeciendo

nuesrro compromiso histórico con los trabajadores públicos de nuestra

patría, debemos sancionar el acoso laboral para permitir a los demás

organisrnos de las funciones a las que corresponde velar por los derechos

de los ciudadanos en un marco legal, que le permita plenamente hacerio'

Ya es suficiente que nuestros compañerbs y compañeras que trabajan en

el Estado desde médicos, enferrneras, profesores, militares, policías y
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tantos otros que d,edican su vid,a también a la atención de la ciudadanía,

hayan sido linchados mediáticamente durante años, bajo el nombre de

gasto público y excesiva btirocracia, como para que sigamos permitiendo

que se les maltrate y humiile internamente dentro de sus lugares de

trabajo" El Estado, como empleador, es el responsable de asegurar que la

sahrd mental de ningún funcionario se vea comprometida por la maldad

de pocos que pueden usar el poder para demostrar su falta de pi:incipios.

Mr.rchos vecinos de la Región han considerado iniciativas legales que de

igual manera sirvan de freno ante la posibilidad del hostigamiento

constante que sufre un ciudadano, cuando es víctima de esta violencia,

el trabajo se convierte en un campo de batalla al que no se quiere liegar'

Parecería mentira que en este siglo, con todos los avances que

presumimos como sociedad, no hayamos logrado todavía consolidar

espacios de respeto y convivencia armónica, parece increíble que aun

debamos reconocer al acoso laboral dentro de la legislación, para que sea

sancionado por el Bstado. Pero aquí estamos, para continuar en la lucha

por lcs derechos de miles de funcionarics invisibilizados, a los que

representamos hoy. Como ya lo han dicho mis colegas en este Pleno, la

Constitución garantista vigente protege de manera prioritaria al

trabajador y reconoce sus plenos derechos, es así que ei artículo treinta

y tres establece que el Estado garantiza a las personas trabajadoras el

pleno respeto a su dignidad., a llna vida decorosa? remuneraciones y

retribuciones justas y e1 desempeño de un trabajo saludable y libremente

escogido o aceptado. Y justamente el pleno respeto a su dignidad, implica

que no pueden ser víctimas de acoso en su lugar de trabajo, ya sea

ejercido por sus jefes inmediatos o los jerárquicos superiores o por sus

compañeros. Nadie puede lesionar la dignidad de un obrero ni de un

empleado ni de un funcionario ni dignatario bajo ningún concepto'
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y efectivarnente, esta iniciatir¡a que ha tenido el apoyo de la mayoría de

ios legisladcres, esta iniciativa que ha tenido el apoyo que va más allá de

coiores partiCistas, esta iniciativa que sin duda será un gran éxito

rambién y que da recuenta de 1o que decimos, seguimos construyendo

juntos, estamos logrando y seguiremos construyendo juntos, leyes que

contribuyan en beneficio de todos los ciudadanos y ciudadanas. Muchas

gracias, señor Presidente. -------- :

EL SENOR PRESIDENTE. El señor asambieísta Sebastián Ibarra ha

pedid-o un punto de información. Tres minutos, señor asarnbleÍsta. -:

EL ASAIÍBLEÍSTA IBARRA GONZÁLEZ SEBASTIÁN. Muchas gracias,

señor Presidente. Compañeros asambieístas: He solicitado la pa-labra

simplemente para contribuir a la construcción de este Proyecto

legisiativo, que, sin duda alguna, es de interés nacionai y especialmente

para que nuestra compañera Presidenta de la Comisión correspondiente,

1o tome en cuenta. En el artículo uno y en el artículo cuatro

respectivamente, se dice que: "Debe entenderse por acoso laboral todo

comportamiento atentatorio a la dignidad de Ia persona". Quisiera

recomendar que se aclare el concepto jurídico, en la medida en qué

persona puede ser entendida como natural o jurídica. Por eso pediría

que se inciuya o que se cambie con la siguiente redácción: "Debe

entenderse por acoso laboral todo comportamiento atenta-torio a la
Cignidad humana" y ccn eso evitamos la confusión ccnceptual

entre peisona natural y jurídica. Nada más, señor Presidente. IVluchas
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pi, sBñoR pRESIDENTE. Gracias, señor Asambieista. T'iene la paiabra

el señor asambieísta Raul Tello. ¿Señora asambleísta Liliana'Durán, ha

logrrrclo recoger las observaciones, tenemos el texto definitivo? ------------

LA ASAI\4BLEÍSTA DURÁIü AGUILAR LILIANA. Sí, señor Presiclente.

Están recogidas todas las observ-aciones y vamos ingresar en breve, por

irámite reguiar, el d.ocumento ya con todas las recomendaciones

acogidas.

EL SEñOR pRESIDENTE. Suspenciemos mientras se finiquita el texto

final e iniciam-os la siguiente sesión. Señora Secretaria. --------

f,A SBÑORA SECRETARIA. Tomado nota, señor Presiciente' se suspencle

1a sesión. Les pedimcs comedidamente unoS minutos parapoder instalar

iasiguientesesíón.-_--:---.--------------.----.--.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE SUSPENDF] LA SESIÓT{ CUANDO SON LAS

DOCE HORAS TREII{TA Y OCHO MINUTOS -----:'-----

EL SEñCR PRESIDENTE. Señora Secretaria, r'erifique ei quorum.--------

LA SEÑORA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por favor,

sírvanse registrarse en sus curules electrónicas. De existir aiguna

nov-edad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Cierrto treinta y

d.os asambieistas presentes en la sa1a" Señor Presidente, sí teiremos

mito infcrmar, señot Presiciente, q'üe ncs encontramcsquorum. I\{e per
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én la continuación de la sesión cuatro seis ocho. Se ha remitido a los

correos eiectrónicos de las señoras y señores asambleístas, el texto final

de votación del:Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica

del .servicio Público y al Código del Trabajo, para prevenir el acoso

laboral, contenído en el oficio ciento cuarenta y seis - LDAN-diecisiete de

veintidós de agosto de dos mil diecisiete, trámite veintin-üeve cincuenta y

ocho cuarenta y cinco.

EL SEÑOR PRESIDENTE REINSTALA LA SESIÓN CUANDO SON LAS

TRECE HORAS VEINTE MINUTOS. ----1-----

EL SENOR PRESIDENTE. Dé lectura, señora Secretaria a la parte

resolutiva de la reforma para el tratamiento del acoso laboral.

LA SEñORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. El Proyecto de

Reforma plantea el siguiente articulado: "Artículo 1. Incluir un artículo

numerado después del artícuio 24: Definición de acoso laboral. Debe

entenderse por accso laboral todo comportamiento atentatorio a la
dignidad de la persona, ejercido de forma reitera-da.y potencialmente

lesivo, cometido en el lugar de trabajo en cualquier momentc en contra

de una de ias.partes cie la relación laboral o entre trabajaciores que tenga-

como resultado para la peisona afectada su menoscabo, maltrato,

humillación, ó bien que amenace o perjudique su situación laboral. El

acoso poclrá considerarse como una actuación discriminatoria cuando

sea motivado por una de las razones enumeracias en el artículo 11.2 de

la Constitución de la República, incluyendo la filiación sindical y gremial.

Artículo 2. En el artículo 23, al final del literal q) eiimínese "y"; eI literal

r) pasa al literal s); y añádase el literal r) con el siguiente texto: "r) No ser
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sujeto de acoso iaboral", y Artículo 3. En etr artículo'48 en e1 literal ñ),

clespués cie la palabra "...agresión" inclu-ir el siguiente texto: "con

inclusión de toda forma de acoso laboral a una compañera o compañero

de tra,bajo, a un superior jerárquico mediato o inmediato o a una persona

subalterna." Capítulo II. Reformas ai Código del Tra.bajo. Artículo 4.

Incluir un artículo no numerado después de1 artículo 46. Definición de

acoso laboral: Debe entenderse por acoso laboral todo comportamiento

atentatorio a la dignidad de la persona, ejercido de forma reiterada, y

potencialmente lesivo, cometido en el lugar de trabajo o en cualquier

momento en contra de una de las partes de la reiación laboral o entre

trabajadores, que tenga como resultado para la persona afectada su

menoscabo, maltrato, burnillación o bien que amenace o perjudique su

situación laboral, El acoso podrá considerarse comc una actuación

discriminatoria cuando sea motivaCo por una de las razones enurneradas

én-el artículo 1L2 de ia Constitución de la República, incluyendo la

filiación sindical y gremial. Las concfuctas que se denuncien como acoso

laboral serán vaioradas por la autoridad de trabajo, según las

circunstancias del caso y la gravedad de las conductas denunciadas. La

autoridad competente apreciará las circunstancias de acuerdo a la

capacidad de estas de someter a un trabajador a presión para provocar

su marginación, renuncia o abandono de su puesto de trabajo. Artículo

5. En el artículo 42 señálese un numeral 36 que dirá: "Implementar

prograrnas de capacitación y políticas orientadas a identificar las

distintas modalidades del acoso laboral, para prevenir el cometimiento de

toda forma de discrirninación, hostigamiento, intimidación y

perturbacióir que se pudiera 
'generar en la relación laloral con los

trabajadores y de estos con el empLeador". Artículo 6. En el artículo 44,

en su literal j) que dirá: "El cometimiento de actos de acoso laboral o la
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autorizacién de lcs mismos, por acción u omisión". ArtícuIo 7. En el

artícuio 46 añád,ase un literal j), que dirá: "El cornetimiento de actos de

acoso laboral hacia un compañero o compañera, hacia el empleador,

hacia un superior jerárquicc¡ c hacia una persona subcrdinacja. en la

empresa". Artículo 8. En ei artículo 172, al final dei numeral6, eiimínese:

"y"; alfinal del numeral T, sustitúyase el punto final "i", por "y,'y añádase

un numeral 8, que dirá: "Por el cometimiento de acoso laboral, ya sea rie

manera individual o ct:ordinada con otrcs individuos, hacia un

compafiero o compañera de trabajo, hacia el empleador o empleadora o

hacia un subordinado o subordinada en la empresa. Previa a la petición

del vistc bueno procederá la apertura de una conciliación que presidirá

la autoridad laboral competente, en 'la que serán oídos, además del

interesacio, representantes de los trabajadores y el empleador o quien le

i'epresente". Artículo 9. En e1 artículo I73, al final de1 numeral 2,

elimínese "y"; alfinal del numerál 3, sustitúyase el punto final "i", pot "y"

y añádase un numeral 4, que dirá: "En casos de sufrir acoso laboral,

comeiido o permitido poi'acción u crnisjón por el empieaior o enrpieadora

o sr.rs representantes légalbs'. lJna vez prései-rtada la péti"iOn del visto

bueno prbced,erá la apertura de una conciliación que presidirá la

ar.rtoridad iáboral competente, en Ia qr-re seráá oÍclos, aclemás del

interesado, los representantes de los trabajadores y el empleacior o quien

|e represente, La indemnización será la establecida en el segundo inciso

del artículo 195.3 de este Código, Ateirdiendo la gra'redad del caso, la

víctirna de acoso podrá solicitar ante la autoridad laboral cornpetente la

disculpa pública de quien cometiír la conducta. Cuando ei trabajador o

trabajadora presente indicios fundados de haber sufrido acoso laboral,

corresponderá al empleador o empleadora presentar una justificación

bbjetiva 3, razonable, suficientemente probada, de las medidas adoptadas
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y de su proporcionaliciad". Artícuio 10. En el artículo 545, al final del

riumeral 7 elimíneSe "y", el numeral 8 pasa a Ser numeral 9, ei numerál

8 clirá: "En los casos de acoso laboral podrá disponer se efectúen ias

disculpas públicas de quien cometió la conducta. Y al final del trumeral

8, sustitú1,sss el punto final "í", por "; y". Disposición Final' La

,Cisposiciones de la presente Ley Orgánica Reformatoria entrarán en

rrigencia a pariir de su publicación en el Registro Oficial". Hasta ahí el

texto, señor President

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAidBLEÍSTA CARI,OS

BERGI\4ANN REYNA, *qEGUNDO VIC'EPRESIDENTE DE LA ASAMBLEA

NACiONAL, CUANDO SO}J LAS TRFCE HOFrtS, VEINTITRÉS

MINUTO,S

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la paiabra la asambleísta Liliana

Durá,n.

LA ASAMBLEÍSTA DURÁN AGUILAR LILIANA. SCñOT PTCSidCNtC, SCñOTCS,

señoras asambleístas: Luego de haber leído las incorporaciones'y el texto

final, comc hernos convenido, con las incorporaciones corl'esponclientes.

Quiero solicitar, señor Presi,Jente, que se lieve e" votación y aI misi-no

tiempo aprovechar para pedir al Pleno de ia Asambiea Nacion.ai, siendo

que este es u1r legítinno dereche a ias tiabajadora.s y a los trabajadores,

vrvir en el ámbito labora.l, librb de tocic tipo Ce violencias que nos apoyen

ccn e1 voto, para lograr esta Resolución a fa.¿or de los trabajadores y a lcs

trábajadoras, con el voto u-nánime oja.lá, ciel Pleno de 1a Asamblea

Naciona.i. En honor a todos los trabaja.dcres y trabajadoras que nos

a-cornpañ dfi ! que nos vienen acompañando, en estas jornadas desde el
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proceso .que hernos, instaurado en la.Comisión'de 1os-.Det'echos de

Trabajaclores y la S-eguridad Social-. Muchas gracias, señor Presidente.---

trL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretaria, votación.---------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA JOSÉ

SERRANO SALGADO, PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS TRECE HORAS, VEINTISÉIS MINUTOS.-------

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Señoras y

señores asambleístas, por favor, sírvanse registrarse en sus curules

electrónicas. De existir alguna novqdad, por favor, informar a esta

Secretaría. Gracias. Me permito solicitar nllevamente a las señoras y

*eñores asarnbleístas que por favor, previo a tomar vor.ación, se sirvan

registrarse en sus curuies electrónicas. Ciento treinta y tres asarnbleistas

presentes en la saia, señor Presid-ente. Se pone en consideración del Pleno

de la Asamblea Nacional, el tex+"o final de vctación del Proyecto de Ley

Orgánica Reformatoria a 1a Le¡r Orgánica del Serr,'icio Público y al Código

del Trabajo para Prevenir el Acoso Laboral, contenido en el Oficio ciento

cuai'enta y seis-LDA-AN-diecisiete, de veintidós de agosto de dos mil

diecisiete, trámite veintinueve cincuenta y ocho cuarenta y cinco.

Señoras y señores asambleístas, por favor, consignen su voto. Señor

operador presente los resultados. Ciento treinta y tres votos afirmativos,

cero negativos, cero blancos, cero abstenciones. Ha sido aprot-rado por

unanimidaC el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica

del Servicio Público y al Código del Trabajo para Prevetrir el Acoso

Labóral, contenid.o en el Oficio ciento cuarenta y seis-LDA-AN-diecisiete,

de veintidós de agosto cie dos mil diecisiete, trámite veintinueve cincuenta
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y ocho cuarenta y cinco.--

EL SBñOR PRESIDENTE. Demos por terminada esta sesión y

reaperturemos la cuatro seis nueve, señora Secretaria, por favor'---------

LA SEñORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Se clausura la

sesión. For fanor, unos minutos para reinstaiar la sesión cuatrocientos

sesenta y nueve, señor Fresidente.---------

AAw
RIVAS ORDONEZ

Ei señor

minutos.

EBZ/rlrrp

Secretaria General de la Asamblea Nacional
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